

恩格斯工人阶级政党建设思想的科学价值和现实意义 ——兼论中国共产党的建设

丁俊萍, 李 华

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 丁俊萍(1955-), 女, 安徽濉溪人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系教授, 法学博士, 博士生导师, 主要从事中国共产党思想理论、当代中国政治和执政党建设研究; 李 华(1976-), 男, 河南汝南人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系博士生, 主要从事当代中国政治和执政党建设研究。

[摘要] 恩格斯工人阶级政党建设思想的科学价值主要体现在党的指导思想、党的政治纲领、党的领导体制、党的阶级基础和社会基础、党的价值取向、党的活动方式等几个方面, 这些思想对当前中国共产党的建设仍然具有现实指导意义。

[关键词] 恩格斯; 工人阶级政党建设思想; 中国共产党

[中图分类号] A125 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2006)01-0021-05

恩格斯在马克思主义政党发展史上有着重要而独特的作用。马克思在世时, 恩格斯就充当了制定工人阶级政党第一个科学社会主义纲领和章程的“开路先锋”, 直接指导和帮助了德、法、英、美等国建立工人阶级政党的斗争。马克思逝世后, 恩格斯成为“整个文明世界中最卓越的学者和现代无产阶级的导师”^[1](第 88 页), 党的建设成为恩格斯晚年理论活动和实践活动最主要、最突出的主题, 他提出了一系列关于工人阶级政党建设的思想观点, 丰富和发展了马克思主义政党理论。

恩格斯关于工人阶级政党建设思想, 是指恩格斯在领导创立和建设无产阶级政党的活动中, 所形成的一系列关于工人阶级政党建立和发展的基本理论观点。恩格斯工人阶级政党建设思想的产生和发展是与其所处的社会历史条件紧密相连的, 因此, 在理论建构和问题解决上紧密联系当时当地的无产阶级政党建设实际, 呈现出鲜明的时代性。但这并未影响恩格斯工人阶级政党建设思想中蕴含着的科学价值和现实意义。恩格斯所揭示的工人阶级政党建设的一般规律, 依然具有重要的科学价值和现实意义。

恩格斯关于工人阶级政党建设的思想十分丰富, 本文主要从党的指导思想、党的政治纲领、党的领导体制、党的阶级基础和社会基础、党的价值取向、党的活动方式等几个方面进行考察。

(一) 坚持以科学的理论为指导, 实现马克思主义与本国实践相结合

作为同资产阶级斗争过程中产生的政治组织, 无产阶级政党应该用什么样的建党方式和建党目标组织起来, 这是恩格斯在筹建无产阶级政党时首先思考的问题。在长期的建党实践和理论总结的过程中, 恩格斯为无产阶级政党的建立规定了基本的理论原则。

恩格斯非常重视科学的理论指导在政党建设过程中的作用, 并同马克思一起参与科学理论的创建。他指出, “我们党有个很大的优点, 就是有一个新的科学的观点作为理论的基础”^[2](第 39-40 页)。他同马克思一起, 起草了工人阶级政党的第一个“周详的理论和实践的党纲”, 即《共产党宣言》, 由此奠定了无产阶级政党学说的基础, 并成为无产阶级政党先进性的重要标志。《共产党宣言》指出: 共产党人“在理论方面, 他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无

产阶级运动的条件、进程和一般结果”^[3](第 285 页)。《共产党宣言》所揭示的政党建立的一般原理,成为后来无产阶级政党创立和发展的指导思想。以科学社会主义作为党的理论基础,是“任何一个无产阶级政党内根本不容讨论的问题。在党内讨论这些问题,就意味着对整个无产阶级社会主义提出怀疑”^[4](第 406 页)。恩格斯与马克思一起共同创立了马克思主义这一科学理论,奠定了无产阶级政党指导思想的理论基础。

在强调坚持科学理论指导的同时,恩格斯强调科学理论与各国具体实际的结合。当时新建立的各国工人阶级政党虽然几乎无一例外地宣布接受马克思主义,但在实际行动中并不都能自觉地坚持和运用这一思想理论,出现了教条主义和学理主义的错误倾向:一种是以教条主义态度对待马克思主义,以为只要机械地照搬照抄,一切问题就会迎刃而解;另一种是不懂得马克思主义是一个完整的体系,片面地强调某一原理,进而否定另一原理,这不仅引起理论上的混乱,而且造成实际斗争中的错误。恩格斯对这种倾向进行了严厉的批评,他指出,“如果不把唯物主义方法当作研究历史的指南,而把它当作现成的公式,按照它来裁剪各种历史事实,那它就会转变为自己的对立物”^[5](第 688 页)。它必须根据各国的具体情况,“接受运动的实际出发点”^[5](第 680 页)。这是因为,“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”^[5](第 742-743 页)。

恩格斯关于工人阶级政党指导思想理论基础的阐述,为后来工人阶级政党建设提供了理论指导。中国共产党始终重视科学理论指导在党的建设过程中的作用,从成立之日起,就把马克思主义写在自己的旗帜上。80 多年来,中国共产党坚持马克思主义基本原理与中国具体实际相结合,坚持党在指导思想上的与时俱进,产生了毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想三大理论成果,使之与马克思列宁主义一起,成为党的指导思想。在长期的革命、建设与改革的实践中,中国共产党继承并发扬了与时俱进这一马克思主义的理论品质,“善于在解放思想中统一思想,用发展着的马克思主义指导新的实践”^[6](第 10 页),从而始终保持了党的先进性。国际共产主义运动史上正反两方面的经验教训也深刻表明,工人阶级政党如果不能坚持马克思主义理论,不能在实践中创造性地根据变化了的条件发展马克思主义理论,就不可能发挥先进战士的作用。

(二)坚持党的最高纲领与最低纲领的统一,团结各方面的力量推进社会主义事业

一个政党的政治纲领,是公开树立起来的一面旗帜,集中反映着政党所代表的阶级或阶层的根本利益,表达了党的指导思想、政治主张和奋斗目标。恩格斯在无产阶级政党的初建时期就明确指出了无产阶级政党纲领的重要性,他指出,“一个政党的正式纲领没有它的实际行动那样重要,但是,一个新的纲领毕竟总是一面公开树立起来的旗帜,而外界就根据它来判断这个党”^[7](第 325-326 页)。“一个有纲领、有策略并了解自身要求和如何达到这种要求的工人政党,它具有充分的意志力……这样的政党只要充分发挥自己的才能,便能取得非凡的成就”^[8](第 133 页)。也就是说,党的纲领主要有两方面的作用:一是让外界通过党的纲领来了解党,认识党,从而决定对党的态度;二是通过纲领团结队伍,凝聚力量。作为一个革命政党,必须有一个革命纲领,这是党成熟的标志。

恩格斯不仅强调了党的纲领的重要性,而且阐明了党的纲领必须遵循的基本原则,强调党的纲领必须坚持科学社会主义理论的指导,必须坚持无产阶级革命和无产阶级专政,必须坚持消灭私有制和消灭阶级,必须坚持把党的最终奋斗目标和当前斗争任务结合起来,把科学社会主义同本国实际结合起来。马克思、恩格斯亲自制定的无产阶级政党的第一个纲领——《共产党宣言》,科学地规定了党的最近目的和最终奋斗目标,成为世界无产阶级政党的基本纲领。

马克思、恩格斯关于无产阶级政党纲领分为最低纲领和最高纲领的思想,对国际共产主义运动中党的建设具有重要意义。中国共产党 80 多年来的历史和实践充分说明,制定出正确的纲领对于党的建设至关重要,缺乏纲领或者是落后时代或超越阶段的纲领都有可能影响党的事业的发展,而能否坚持党的最高纲领和最低纲领的统一则关系到党的事业的兴衰成败。在革命时期,中国共产党坚持党的最高纲领和最低纲领的统一,走了一条经过民主主义到达社会主义的革命发展道路,建立了中华人民共和国和社会主义制度,实现了 20 世纪中国第二次历史性巨变,奠定了中国一切进步和发展的基础。社会主义改造基本完成后,党内一度出现了急于求成的倾向,企图在短时期内建成社会主义、实现共产主义。由于纲领严重脱离了现实,给社会主义建设带来巨大损失。中国共产党深刻汲取这方面的经验教训,提出社会主义可以分为不发达的和比较发达的两个阶段,社会主义建设是一项长期的艰巨复杂的任务,就中国目前的国情来说,我们仍然处于“社会主义初级阶段”,共产党人必须是“最低纲领与最高纲领的统一论者”,“既要树立共产主义的远大理想,坚定信念,以高尚的思想道德要求和鞭策自己,更要脚踏实地地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力,扎实做好现阶段的每一项工作”^[9](第 522 页)。

(三)加强工人阶级政党的组织建设,保证党内政治生活的民主化

工人阶级政党要担当起本阶级赋予的历史使命,就必须按照一定的组织原则组织起来,其内部就应当有一个科学的领导体制和运行机制。恩格斯关于工人阶级政党内部运行的论述集中在党的权力机关、党的领袖、党内监督等问题上。

恩格斯指出,党的代表大会是党的“最高权力机关”,是“党的立法机关”;党的代表大会可以拥有很大职权,主要是制定党纲、党章,接受中央委员会向它报告工作,就重大方针政策问题做出决议;党必须根据每年不断变化的形势经常调整甚至改变党的方针政策,所以党的代表大会必须实行年会制,即每年召开一次。党的代表大会的代表必须从下而上由党的基层组织的党员民主选举产生,他们必须把基层党员的意见带到党的代表大会上去,畅所欲言,平等讨论,自由争辩,最后民主表决,少数服从多数,形成党的决议,同时允许少数人保留自己的意见,多数要尊重少数^[10](第7-9页)。

恩格斯强调依靠党的集体领导和集体智慧,反对任何形式的个人突出和个人迷信。他说,“马克思和我都从来反对为个别人举行任何公开的庆祝活动,除非这样做能够达到某种重大的目的;我们尤其反对在我们生前为我们个人举行庆祝活动”^[11](第309页)。在无产阶级政党建设中,他多次对党的领导人出现的个人突出现象进行批判,对个别领导人以“救世主”自居和德国党内有些人搞“偶像崇拜”,以及德国党内某领导人喜欢拉拢一些人对他搞个人崇拜等现象非常反感,进行多次批评。

恩格斯非常重视党内民主监督,认为党内同志应该加强相互之间的监督和批评,尤其是对党的领导人的批评和监督。他指出,“不要再总是过分客气地对待党内的官吏——自己的仆人,不要再总是把他们当作完美无缺的官僚,百依百顺地服从他们,而不进行批评”^[12](第33页)。恩格斯还提出,党的领导人应认真听取和善于采纳群众中的不同意见,在党内没有上下级党员之分,所有党员的权利和义务都是平等的。“任何一个身居高位的人,都无权要求别人对自己采取与众不同的温顺态度”^[12](第72-73页)。

恩格斯关于党内领导体制和运行机制的思想,触及到了无产阶级政党建设的一些重大问题,关于党的代表大会作为党的最高权力机关应该充分发扬民主的精神,实现党内生动活泼的政治局面、摒弃党内一定程度上存在的个人崇拜现象、充分发挥党内监督等,都是工人阶级政党一直努力解决但长期未能得到很好解决的问题。苏共从斯大林时期就存在的这些问题,最终成为导致苏共垮台的重要因素。中国共产党在这方面也有过深刻的教训。邓小平在总结历史经验的基础上,于20世纪80年代初发表的《党和国家领导制度的改革》一文,成为20多年来当代中国政治体制改革的纲领性文献,很大程度上推动了党和国家领导体制改革,并取得了良好效果。

(四)坚持党的阶级基础,扩大党的群众基础

工人阶级政党的阶级基础和群众基础,不仅是党的力量源泉,也是党的事业顺利发展的保证。恩格斯十分重视党的阶级基础和群众基础问题。

在党的阶级基础方面,恩格斯与马克思一起,揭示了“共产党人同全体无产者的关系”,指出他们是工人阶级的先进部分,是工人阶级利益的代表,他们“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”。“一方面,在无产者不同的民族的斗争中,共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益;另一方面,在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上,共产党人始终代表整个运动的利益”。“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决、始终起推动作用的部分;在理论方面,他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果”^[3](第285页)。

在党的群众基础方面,《共产党宣言》中所阐述的“共产党人到处都支持一切反对现成的社会制度和政治制度的革命运动”、“到处都努力争取全世界民主政党之间的团结和协调”等观点,就包含着扩大党的群众基础的思想。恩格斯还通过对当时形势的分析,提出了工农联盟的思想,他指出,在德国、法国这样一些农民占多数的国家里,无产阶级只能实行间接统治,“因为这两个国家的大多数人民不仅是无产者,而且还有小农和小资产者,小农和小资产者正处在转变为无产阶级的过渡阶段,他们的一切政治利益的实现都越来越依赖无产阶级,因而他们很快就会同意无产阶级的要求”^[3](第239页)。他在《法德农民问题》一书中指出,为了巩固和扩大自己在群众中的影响,社会主义者应当特别重视在劳动农民群众中的工作,因为这部分群众几乎到处占居民的大多数,无产阶级政党“为了夺取政权……应当首先从城市走向农村,应当成为农村中的一股力量”^[5](第485页)。“只有预先把广大人民群众——在这里就是指农民——争取过来,才可能取得持久的胜利”^[11](第608页)。

巩固党的阶级基础,扩大党的群众基础,关系到党的性质的保持,关系到党所领导的队伍的壮大和事业的成功。在当代中国,在建设中国特色社会主义事业中,巩固党的阶级基础,扩大党的社会基础,既体现为把来自工人、农民、知识分子、军人、干部的党员始终作为党的队伍最基本的组成部分和骨干力量,也体现为应当吸收为社会主义建设事业做出贡献的社会新阶层中符合共产党员条件的优秀分子加入党的组织,因为这些新出现的社会阶层也为中国特色社会主义建设做出了贡献。正如江泽民指出的,“在社会变革中出现的民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层,都是中国特色社会主义事业的建设者”^[6](第11-12页)。始终根据时代的变化把党的先进性和代表的广泛性结合起来,这是马克思、恩格斯政党思想的重要特点,也是中国共产党80多年来不断加强自身建设的一条基本经验。

(五)工人阶级政党的价值取向是立党为公,为人类的彻底解放而奋斗

在对资本主义社会深刻分析的基础上,马克思恩格斯揭示了“两个必然”的规律,同时也阐明了工人阶级及其政党的历史使命。马克思主义政党的奋斗目标就是带领无产阶级和广大劳动群众进行革命,通过“绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”^[3](第 283 页),取得政权,改变旧的生产关系,大力发展社会生产力,并创造消灭一切差别的条件,最终实现共产主义,在这个全新的社会里,“每个人的自由发展是其他一切人自由发展的条件”^[3](第 294 页)。恩格斯和马克思在《共产党宣言》中所规定的工人阶级政党的奋斗目标,鲜明地揭示了以马克思主义为指导的工人阶级政党立党为公、执政为民、为最广大人民谋利益的价值取向,使之成为马克思主义政党区别于任何其他政党的显著标志。

中国共产党从成立之日起,就把民族解放和人民幸福作为自己的奋斗目标。在 80 多年来的奋斗历程中,始终坚持立党为公、全心全意为中国最广大人民谋利益的价值追求,并努力在实践中加以贯彻。为人民的利益坚持真理,为人民的利益改正错误。在新的历史条件下,能否始终做到代表最广大人民群众的根本利益,实现好维护好发展好最广大人民群众的利益,关系到党的事业的兴衰成败。中国共产党在密切党群关系上作出了不懈的努力,一方面始终坚持发展是党执政兴国的第一要务,不断发展生产力,增加社会生产力的总量,增加人民的福利;一方面不断加强党的执政能力建设和先进性建设。既从基本价值上强化立党为公、执政为民的理念,又不断通过完善党的领导体制和运行机制,使这种理念在党的执政实践中落到实处,实现基本价值的程序正义和实质正义的统一。

(六)充分发扬党内民主,保持党的生机和活力

党内民主是政党现代化的重要标志,是解决党内矛盾的正确途径,也是保持党的生机和活力的内在要求。恩格斯认为,作为一个全国性的、群众性的工人阶级政党,其内部必然会存在思想上的分歧,“对党员——不管他们是谁——在这种或那种场合的行为可以有自己的看法,在某个理论问题上也可以有意见分歧和争论,这是完全正常的”^[13](第 221 页)。解决党内思想分歧和争论,“消化”从其他阶级和阶层参加党的成分,培养新生力量,都需要有党内最充分的自由批评和最民主的讨论。恩格斯说:“党内的分歧并不怎么使我不安;经常不断发生这类事情而且人们都公开发表意见,比暮气沉沉要好得多”^[8](第 348 页)。这些分歧可以通过自由的探索和充分的讨论来解决。党的领导必须树立民主的作风,对于开展批评和讨论而发生的种种不愉快的事情,应采取容忍的态度,不要急躁,“不要那么器量狭小”^[12](第 88 页)。要善于容纳不同意见,不要热衷于用强制手段来解决党内矛盾。恩格斯提出,党内民主必须制度化,在和平斗争的环境里,应该改变过去秘密斗争条件下由党的领导人决定一切的制度,而要依据章程按时召开党的代表大会,“应当坚持每年召开一次党代表大会。即使为了遵守党章”^[12](第 474 页)。

在恩格斯看来,党内民主建设是马克思主义政党发展的重要条件。这一点已经为国际共产主义运动史上的经验教训所证明。苏共丧失政权的历史悲剧,中国共产党历史上毛泽东晚年的严重错误,都和忽视党内民主建设密切相关。当前,中国共产党正努力推进党的建设的新的伟大工程,大力发扬党内民主,既是因为发扬党内民主是马克思主义政党的基本要求,是无产阶级政党建党的基本原则,是创造党内生动活泼政治局面,充分调动广大党员干部积极性的先决条件;也是因为在中国传统文化比较厚重、民主土壤比较匮乏的情况下开展的中国特色社会主义建设,客观上要求必须通过发展党内民主推动人民民主,这是中国共产党努力建设社会主义政治文明的一个有效的切入点。中国共产党深刻认识到了党内民主在党的建设中的重要性,明确提出了“党内民主是党的生命,对人民民主具有重要的示范和带动作用”^[6](第 39 页)的重要论断,并不断从体制机制的完善上来保证党内民主的实施。

作为马克思主义政党理论的重要组成部分,恩格斯政党思想是无产阶级政党建立和发展的重要理论基础。随着时代发展和条件变化,工人阶级政党面临的环境和自身状况都发生了巨大变化,尤其是其中的一些政党已经成为社会主义国家的执政党。在长期执政的条件下如何加强党的建设,无论是马克思还是恩格斯,都没有也不可能作出更多的论述。尽管如此,恩格斯政党思想中关于工人阶级政党建设的基本原理,仍然是当今世界工人阶级政党包括执政条件下工人阶级政党建设必须遵循的基本准则。

中国共产党始终坚持恩格斯工人阶级政党建设思想的基本原理,并把它与中国共产党建设的具体实际相结合,积极推进马克思主义党建理论的创新。毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想中包含的丰富的党建思想,充分体现了恩格斯工人阶级政党建设思想与时俱进的理论特征。在无产阶级政党执政的条件下如何加强党的建设,尤其是在新的历史时期如何应对变化了的形势加强党的建设,提高党的执政能力,这是恩格斯的时代没有遇到的问题,却是中国共产党面对的必须要解决的问题。在时代急剧变化的历史条件下,中国共产党必须不断适应形势的发展,走在时代的前列,努力成为引领时代发展的现代政党,在坚持党的性质、任务、纲领不变的前提下,不断进行新的理论创新和体制改革和完善。在理论创新方面,“三个代表”重要思想着眼于在新世纪新阶段“建设一个什么样的党,怎样建设党”的问题的解决,创造性地丰富和发展了马克思主义政党理论,坚持他们,形成了一系列理论创新的闪光点,其中包括:中国共产党是

中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队;新的社会阶层也是中国特色社会主义事业的建设者;把承认党的纲领和章程、自觉为党的路线和纲领而奋斗、经过长期考验、符合党员条件的其他社会阶层的先进分子吸收到党内来,以增强党在全社会的影响力和凝聚力;中国共产党是最高纲领和最低纲领的统一论者等。与此同时,中国共产党以加强党的执政能力建设为重点,全面推进党的建设新的伟大工程,以保证党在世界形势深刻变化的历史进程中始终站在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在建设中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。中国共产党在新时期新阶段关于执政党的理论创新和实践努力,是对恩格斯关于工人阶级政党建设思想的丰富和发展,也是对恩格斯逝世 110 周年的最好纪念。

[参 考 文 献]

- [1] [俄]列 宁.列宁选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [2] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [3] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯全集:第34卷[M].北京:人民出版社,1972.
- [5] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [6] 中共中央文献研究室.十六大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2005.
- [7] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [8] [德]马克思.恩格斯.马克思恩格斯全集:第39卷[M].北京:人民出版社,1974.
- [9] 江泽民.论党的建设[M].北京:中央文献出版社,2001.
- [10] 高 放.马克思主义建党理论的重要组成部分——马克思、恩格斯关于重视党的代表大会的要点和范例[J].新长征,2002,(8).
- [11] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第22卷[M].北京:人民出版社,1965.
- [12] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第38卷[M].北京:人民出版社,1972.
- [13] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第35卷[M].北京:人民出版社,1971.

(责任编辑 严 真 叶娟丽)

The Scientific Value and Realistic Meaning of Engels' Thought on Party Building of the Working Class

DING Junping, LI Hua

(School of Political Science & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: DING Junping (1955-), female, Doctor, Professor, Doctoral supervisor, School of Political Science & Public Administration, Wuhan University, majoring in theory of CPC; LI Hua (1976-), male, Doctoral candidate, School of Political Science & Public Administration, Wuhan University, majoring in theory of CPC.

Abstract: The scientific value of Engels' thought on party of the working class includes the guidelines of the Party, the political program, leadership structure of the Party, class basis and social base, the value orientations of the Party, way of the party activity, etc., which also have realistic meaning to current construction of CPC.

Key words: Engels; thought on party building of the working class; CPC